Ставропольский край

Новоалександровский городской округ

Школьный этап Всероссийской олимпиады школьников 2018-2019 учебного года
ФИЗИКА, 7 КЛАСС

Максимальное количество баллов-20
Задача 1. -В 1 л воды при -20°С больше молекул, чем в 1 литре воды при +20°С,т.к.при нагревании вода расширяется и расстояния между молекулами становятся больше.

-В 1 кг холодной и горячей воды содержится одинаковое число молекул.

Задача 2.-Скворец не может обогнать поезд, т. к. его скорость и скорость поезда одинаковы.

-Скорость поезда метро в 1,25 раза больше скорости скворца.

Задача 3.Длина ряда 1000м или 1км.

Задача 4.-Расстояние, пройденное путешественниками на поезде: Sп =1665км-80км=1584км.

-Средняя скорость поездаVп=1584км/36ч=44км/ч.

-Средняя скорость на всем пути V=1665км/72ч=23,125км/ч (примерно).

Критерии оценивания решений

7 кл.

1.а).-Правильное понимание того, что при нагревании вода расширяется, т. е. при -20°С молекул в единице объема станет меньше







1балл
-Правильное объяснение того, что при нагревании увеличиваются расстояния между молекулами, но не размеры самих молекул







1 балл
б).Правильное понимание того, что масса холодной и горячей воды одинакова и 

поэтому число молекул одно и то же






3 баллов

2.-Правильный перевод м/с в км/ч







1 балл
-Правильный ответ: не сможет обогнать, т. к. скорости одинаковы


1 балл
-Правильный расчет и формулировка ответа: какая скорость больше и во сколько раз













3 балл
3.-Правильный перевод единиц







1 балл
-Вычисление количества малых кубиков в большом




1 балл
-Вычисление длины ребра кубика







1балл
-Расчет длины ряда









1 балл
-Перевод полученного ответа в метры и километры




1 балл
4.-Записана формула для вычисления пути, пройденного поездом


1 балл
-Расчет средней скорости поезда







1 балл
-Формула для расчета средней скорости на всем пути




1 балл
-Расчет средней скорости на всем пути






2 балла

Ставропольский край

Новоалександровский городской округ

Школьный этап Всероссийской олимпиады школьников 2018-2019 учебного года
ФИЗИКА, 8 КЛАСС
Максимальное количество баллов-40
Задача 1.   Ответ: 1,5                                            - каждый правильный ответ- 2 б, всего 4 б.

Задача 2.
	А
	В
	С

	1
	3
	1




- каждый правильный ответ- 2 б, всего 6 б.
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Задача 3. 1) Вода из сосуда начинает вытекать и уровень воды в сосуде А будет уменьшаться до уровня С, при этом дальность полёта струи  уменьшается, т.к .уменьшается давление воды на стенку по формуле p=ρgh  ( 3б)
2) Затем вода начинает вытекать из сосуда В в сосуд А до тех пор , пока вся не вытечет, в этот промежуток времени уровень воды в сосуде А и дальность полёта струи не изменится  ( 3б)

3) затем уровень воды в сосуде А начнёт уменьшаться, дальность полёта – уменьшается.  (3б)

4) когда уровень понизится до уровня  отверстия, то в сосуде А уровень останется постоянным. Вода не вытекает (1б)
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Задача 4. 






                                1.
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1. А=A1+A2  работа складывается из двух работ: (2б)

2. А1-работа по вытаскиванию гвоздя из положения 1 

до положения 2  A1=F1*(а-h)=2000*0,04=80 Дж   (3б)                 2.
3. А2- работа при движении гвоздя от 2 к 3

т.к. сила трения , а значит и сила тяги умень-        3

шается, то надо найти среднее значение , т. е 

A2=Fср*h=(F1+F2)*h/2   F2=0  ( можно написать, что сила трения уменьшится с 2кН до ноля, значит среднее значение 1000 Н)
А2= 1000Н 0,06м = 60 Дж   (4б)

4.А=80Дж+60Дж=140Дж  (1б)
5. 1. Наливаем  воду в сосуд , отмечаем на стенке уровень вода                                    

    2. Опустить стакан в воду так, чтобы весь стакан был погружён, но не тонул, отметить уровень воды, находим длину отрезка от первого до второго уровня  h1.     (3б)

   3. Можно достать стакан и снова отметить уровень воды в сосуде, затем налить воду внутрь стакана доверху, уровень воды в сосуде уменьшится , найти длину отрезка между уровнями h2 (3б)

4.Vвнутренний / Vвнешний =(h2 S)/( h1S )=h2 / h1.  (3б)

   5. Расчёты  ( 1б)

  Примечание: задачу можно решить и по другому.

Оборудование 8 класс. прозрачный сосуд с водой цилиндрической формы ( удобно взять пластиковую бутылку, обрезать так, чтобы осталась цилиндрическая часть и в которую входил бы стакан.)  , стеклянный стакан, фломастер, линейка.

Ставропольский край

Новоалександровский городской округ

Школьный этап Всероссийской олимпиады школьников 2018-2019 учебного года
ФИЗИКА, 9 КЛАСС
Максимальное количество баллов-40
Задача 1.   Ответ: 3,5                                            - каждый правильный ответ- 2 б, всего 4 б.

Задача 2.
	А
	В
	С

	2
	2
	1




- каждый правильный ответ- 2 б, всего 6 б.

Задача 3

1. Из дома через крышу идёт поток теп​ло​ты тем​пе​ра​ту​ра крыши под сне​гом под​ни​ма​ет​ся, а  на крыше лежит слой снега, который обладает малой теплопроводностью , по​это​му в от​те​пель слой снега под снегом тает. (3б)

2. Вы​те​ка​ю​щие на кар​низ капли воды охла​жда​ют​ся, из-за вы​со​кой влаж​но​сти воз​ду​ха ско​рость ис​па​ре​ния воды мала. Не успе​вая ис​па​рить​ся, по​сте​пен​но за​мер​за​ют, пре​вра​ща​ясь об​рат​но в лёд и об​ра​зуя со​суль​ки. (3б)

3. Когда от​те​пель кон​ча​ет​ся и уда​ря​ет мороз, снег на крыше пе​ре​стаёт таять, по​сколь​ку тем​пе​ра​ту​ра крыши под слоем снега па​да​ет ниже, и со​суль​ки пе​ре​ста​ют расти.(2б)

4. В даль​ней​шем на мо​ро​зе при низ​кой влаж​но​сти воз​ду​ха про​ис​хо​дит мед​лен​ное ис​па​ре​ние со​су​лек, то есть фа​зо​вый пе​ре​ход льда сразу в пар, минуя жид​кое со​сто​я​ние. При этом со​суль​ки умень​ша​ют​ся в объёме, ста​но​вясь всё тонь​ше и при​об​ре​тая ост​рые концы.(2б)

Задача 4. 1) При нагревании :Количество теплоты , отданное нагревателем  Qн =Рнt1               (2б)
2)Количество теплоты – потери при нагревании воды – она отдаёт часть энергии окружающей среде. Qпотерь =Рпt1      (2б)
                 3) По закону сохранения энергии Qводы на нагревание воды 

                     Qводы =Qн + Qпотерь =(Рн +Рп)t1                                                                                                                       (2б)
                  4) При остывании , вода в кастрюле отдаёт тепло  Qводы = Рпt2                                                      (2б)
5) Решая систему получаем (Рн +Рп)t1 =Рпt2 Отсюда Рп/Рн =t1/(t1 + t2) = 0,1(10%)  (2б)
Задача 5.
 Способ1
1. А = FS,    F – сила, которую надо приложить, можно измерить динамометром , динамометр надо держать перпендикулярно к нити, нить привязать в виде петли  параллельно переплёту и одеть её , по условию задачи, отделив половину листов  книги. Т. к при поднимании листов за нить, сила не постоянна, то надо найти среднее значение, для этого зафиксировать минимальное и максимальное значение и разделить на 2 (4 б)

2. путь- это четверть длины окружности, т.к. человек поднимает листы  до вертикального положения, а дальше книга движется под действием силы тяжести S =
[image: image1.wmf]p

R2/4, где R – расстояние от переплета  до нитки, к которой прикреплён динамометр (3б)

3. Рассчитать работу( 1 б)

4. Можно измерить силу и радиус несколько раз и убедиться , что минимальна работа, когда нить находится на середине листа( хотя различие не большое)(2б)( или объяснить теоретически)
Второй способ: 1) измерить вес книги, найти массу. Поделить её на 2  (3 б)

2. Измерить ширину книги h   (3б)

3. Считаем , что минимальная работа равна подъёму данной массы на высоту центра тяжести, т. е А =mgh/2 (3б)

4. Сделать расчёты. (1б)

Оборудование 9 класс:  книга (надо взять книгу не тоньше  чем учебник 11 класса), динамометр, линейка, катушка ниток.

Ставропольский край

Новоалександровский городской округ

Школьный этап Всероссийской олимпиады школьников 2018-2019 учебного года
ФИЗИКА, 10 КЛАСС
Максимальное количество баллов-40
Задача 1.   Ответ: 2, 4- каждый правильный ответ- 2 б, всего 4 б.

	А
	В
	С

	1
	2
	2


Задача 2.-    каждый правильный ответ- 2 б, всего 6 б.

Задача3.
1. На проводник с током в магнитном поле действует сила Ампера, , используя правило левой руки покажем направление сил Ампера на стороны рамка( рис1- вид сверху) F1 и F2 соответственно, Силы, которые действуют на верхнюю и нижнюю стороны рамки, параллельные вектору магнитной индукции, равны нулю.(2б)
2. Силы F1 и F2 поворачивают рамку против часовой стрелки до тех пор, пока она не займет положение, при котором плоскость рамки перпендикулярна вектору магнитной индукции. (2б)

3. Из-за инерции рамка преодолеет это положение и будет двигаться дальше. (2б)

4. Направления сил  F1 и F2  при этом будут оставаться неизменными, но теперь они станут замедлять вращение рамки до полной остановки, а затем поворачивать ее  в обратном направлении.( рис2)(2б)

5. Описанный процесс будет повторяться с амплитудой, уменьшающейся за счет работы сил трения  (возникнут затухающие колебания), до тех пор, пока рамка не остановится в положении, когда ее плоскость перпендикулярна линиям магнитной индукции (момент равен нулю).(2б)

Задача 4. 
1.Запишем 2 закон Ньютона через понятие импульса: 2N Ft  = mv,    (2б)

2. В этой формуле 2- тк за период сила действует дважды, N- количество полных колебаний(2б)
3, Отсюда v =2N Ft  /m  (1б)

4.По закону сохранения энергии mv2/2 = mgh, т.е. 2N2 F 2t 2 /m2 =gh (1б)
5. Высота h = L - Lcos
[image: image2.wmf]a

= L(1- cos
[image: image3.wmf]a

), поэтому (2б)
   6. 2N2F2t2 /m2 =gL(1- cos
[image: image4.wmf]a

),отсюдаN=
[image: image5.wmf]Ft

m


[image: image6.wmf]2
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-
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 =100  (2б)
Задача5.
1.Отметим положение нерастянутой пружины- нулевая линия.  Подвесим тело к пружине, отметим положение растянутой пружины, найдём растяжение пружины а.  (1б)
2.По 1 закону ньютона   F т =Fупр, т. е mg = ka. Т. е. 
[image: image7.wmf]r

тела gV = ka   (2б)
 3. Опустим тело в воду, отметим положение пружины. Пружина поднялась, тк на тело стала действовать архимедова сила.(1б) 
Измерим расстояние от нулевой  линии до линии, на которую поднялся груз  в.(1б)
4.В этом случае mg –Fарх – Fупр = 0 , отсюда 
[image: image8.wmf]r

тела gV -
[image: image9.wmf]r

воды gV = кВ  (2б)                             
 5. Решая систему 
[image: image10.wmf]r

воды  = 
[image: image11.wmf]r

воды/ (1-в/а)  (2б)
 6. Сделать расчёты.  (1б)                                                                                                         
Примечание: Объяснение может быть сделано с помощью рисунка;
Оборудование 10 класс: Дано: пружина (динамометр с закрытой шкалой), тело неправильной формы( масса не должна превышать 400г, но объём должен быть не меньше 20-30 см3 , тело должно тонуть-можно подобрать камни, можно взять картошину.), сосуд  с водой- не мензурка, карандаш или ручка, линейка.

Ставропольский край

Новоалександровский городской округ

Школьный этап Всероссийской олимпиады школьников 2018-2019 учебного года
ФИЗИКА, 11 КЛАСС
Максимальное количество баллов-40
Задача 1.   Ответ: 3,4                                            - каждый правильный ответ- 2 б, всего 4 б.

	А
	В
	С

	3
	2
	2


Задача 2          -          каждый правильный ответ- 2 б, всего 6 б.

Задача 3 . График- за каждую точку и отрезок по баллу- всего 5 баллов. 

Объяснение: 1.Так как пар был ненасыщенным, то при уменьшении объёма до тех пор пока пар не станет насыщенным  масса воды не изменяется.( 1б)
 2. Пар становится насыщенным когда давление увеличится в 2 раза( т. к. влажность увеличится  с 50 до 100%), а тк. Темпера-тура не меняется, то из закона Бойля – Мариотта РV- постоян-ная величина , следует, что объём уменьшится в 2 раза . (1б)                                         
3. Дальше пар становится насыщенным и при дальнейшем сжатии пара остаётся насыщенным, происходит конденсация  пара в воду, масса воды начинает расти. (1б)                                                                                                                                           4. При уменьшении объёма  по условию с V/2   до V/8 , р – не изменяется, Т – не изменяется , тогда  из закона Менделеева РV= m/М RТ  масса пара уменьшится в 4 раза, те останется m/4, а это значит, что воды станет 3/4 m (1б)                                                                                                                  5 Из уравнения Менделеева очевидно, что за​ви​си​мость mв(V) в об​ла​сти кон​ден​са​ции — ли​ней​ная.  (1б)

Задача 4 . 1. Пусть масса тела та​ко​ва, что вот-вот может на​чать​ся про​скаль​зы​ва​ние. Так как заряд движется в магнитном поле, то на тело действует сила Лоренца, она по правилу левой руки направлена от центра. ( рисунок – 3 б, может быть и без объяснения)


2. Запишем силы Fлор = qvB   . Fтр = 
[image: image12.wmf]m

N= 
[image: image13.wmf]m

mg   (2 б)

  Ускорение при движении по окружности  а=v2/R =4
[image: image14.wmf]p

2n2R (2б)

v = 2
[image: image15.wmf]p

nR
3. Запишем 2 закон Ньютона в проекции на ось ОХ :  
[image: image16.wmf]m

mg – qvB = ma  ; 
[image: image17.wmf]m

mg – qvB= 4
[image: image18.wmf]p

2n2Rm
   Отсюда m= qv = 2
[image: image19.wmf]p

nRB/(
[image: image20.wmf]m

g  - 4
[image: image21.wmf]p

2n2R)  (2б)
4 Расчёты  m= 0,235 г  (1б)

 

Задача 5.
1 часть Скорость можно найти двумя способами: 
1 расположив шприц горизонтально , измерив дальность полёта и высотуh =gt2/2; S=vt Отсюда можно найти скорость .

2) Можно выпускать воду вертикально вверх, измерив высоту, найти скорость. Из h= v2/2g  v = 
[image: image22.wmf]gh

2

(5б)
2 часть 1 Объём воды известен- написан на шприце  
2. Vводы в шприце = V протекавший через иглу =          =vtSиглы = vt
[image: image23.wmf]p

d2/4, отсюда 

d = 2
[image: image24.wmf]t

v

V

×

×

p

, значит надо измерить время движения поршня, провести расчёты ( 5 б)
Оборудование: 

11 класс: шприц (работать осторожно), сосуд с водой, линейка или метр, тряпка, широкий сосуд, штатив, секундомер
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